
Consiglio Comunale INT 443 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

COSA ASPETTI ? 
MANCHI SOLO TU ! 
VIENI A GIOCARE A NASCONDINO CON GLI SPACCIATORI AL GIARDINO
MADRE TERESA DI CALCUTTA !
TANA PER IL PRESIDENTE DELLA CIRCOSCRIZIONE !

PREMESSO CHE

- da troppi anni si disquisisce intorno alla situazione inaccettabile in cui si versa il Giardino Madre
Teresa di Calcutta, nel territorio della Circoscrizione VII;
- è stato perso il conto delle interpellanze presentate e discusse senza che mai le Giunte offrissero
alla cittadinanza concreti miglioramenti;
-  ogni mattina si rinvengono rifiuti  di  qualunque genere e sparsi  per l'intera area del Giardino,
comprese  tante  bottiglie  di  vetro,  potenziali  quanto  pericolose  armi  utilizzate  nel  corso  delle
purtroppo frequenti risse;
- non accenna a cessare lo spaccio e il correlato consumo di droghe;

RILEVATO CHE

-  quando  a  mancare  è  la  volontà  politica  di  intervenire  con  azioni  concrete,  il  risultato  è  di
vanificare il lavoro delle Forze dell’Ordine e di non garantire sicurezza ai cittadini anzi, de facto si
arriva all'unico risultato di precludere loro l'utilizzo e il godimento di intere aree della città;
- recentemente, oltre alle solite problematiche perduranti da anni, il Giardino è divenuto sede di un
piccolo "campeggio";
- la situazione igienica è inaccettabile, ampie zone del Giardino paiono toilette a cielo aperto;

EVIDENZIATO CHE

-  il  10  novembre  2021  il  Gruppo  FdI  in  Circoscrizione  aveva  presentato  una  richiesta
(accompagnata da  7 firme)  di  convocazione  di  una seduta  di  Commissione  alla  presenza  degli
Assessori  competenti  sulle  criticità  di  questo  Giardino  ma,  secondo  quanto  riferito,  si  sarebbe
ancora in attesa della convocazione nonostante il Regolamento della Circoscrizione preveda che la
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Commissione debba essere convocata entro 40 giorni dalla richiesta di 3 o più consiglieri;
- nel corso della seduta della Commissione Circoscrizionale II del 14 giugno 2022 all’ordine del
giorno vi era l’argomento “Fondi REACT EU: aggiornamento Progetti di fattibilità approvati”: tra i
progetti  approvati è stato illustrato il progetto per il  Giardino Madre Teresa di Calcutta con un
importo dei lavori  a base di gara di Euro 507.266,24. Nel progetto era scritto che “la proposta
sviluppa il tema della diversità culturale e della particolarità del contesto per recuperare un’area con
criticità di convivenza e renderla un punto di aggregazione centrale nella vita del quartiere.”;
- si ritiene che il progetto approvato per il Giardino Madre Teresa sia molto interessante;
- la situazione attuale è però inaccettabile;
-  Amministrazione  centrale  e  Circoscrizione  VII,  nelle  more  della  realizzazione  del  progetto,
debbono prontamente intervenire con azioni concrete volte a migliorarne la vivibilità quotidiana;

CONSIDERATO CHE

- Il Sindaco partecipa al Comitato Provinciale per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica;
- la Città di Torino è parte integrante dell’Accordo per la Sicurezza integrata e lo sviluppo della
Città di Torino: ivi si può leggere che “la sicurezza infatti costituisce bene primario dei cittadini, da
garantire in via prioritaria per assicurare lo sviluppo sociale ed economico e una adeguata qualità di
vita degli stessi per la cui efficace realizzazione si rende necessario il concorso di diversi soggetti,
tutti funzionali, in una governante multilivello, all’ordinato vivere civile che è indubbiamente la
meta di uno Stato di diritto libero e democratico”;
- parti dell’Accordo per la Sicurezza integrata e lo sviluppo della Città di Torino sono anche i Tavoli
di  Osservazione in  materia  di  sicurezza istituiti  presso le  Circoscrizione del  Comune di Torino
(Articolo 4): vi partecipa il Presidente della Circoscrizione interessata;
-  lo  scrivente  ha  appreso  (tramite  alcuni  Consiglieri  di  Circoscrizione)  che  il  Presidente  della
Circoscrizione VII, nel corso della seduta della Commissione IV-V del 10 febbraio 2022, avrebbe
sostenuto che esso è uno dei pochi giardini dove le bimbe e i bimbi si recano con le mamme, nonni,
zii, tate e giocano, vanno in bici e sui pattini e che solo saltuariamente vi sarebbe anche la presenza
di altro…;
- se corrispondente a verità, tale narrazione parrebbe totalmente difforme rispetto alla realtà che
quotidianamente è sotto gli occhi dei cittadini;
- non è ignorando e negando la realtà che si possono affrontare e risolvere i problemi;
-  a nascondino presso il  Giardino Maria Teresa di Calcutta certamente ci  giocano i  pusher che
nascondono la droga nei cespugli, per prenderla a richiesta degli acquirenti;
- i bambini hanno il pieno diritto di giocare in un luogo davvero sicuro;

INTERPELLA

Il Sindaco e gli Assessori Comunali competenti per sapere:

1. quali siano le opinioni e le informazioni in possesso dell’Amministrazione centrale (apprese per
cognizione  diretta,  da  notizie  riferite  dai  report  della  Polizia  Locale  e  frutto  di  eventuali
interlocuzioni  con  i  referenti  istituzionali  eletti  presso  la  Circoscrizione  VII)  circa  le  attività
delinquenziali, contrarie al rispetto civico e confliggenti con la igiene pubblica che quotidianamente
si svolgono presso il Giardino Madre Teresa di Calcutta;
2. nelle more della realizzazione dei progetti ex fondi REACT UE previsti per il Giardino Madre
Teresa  di  Calcutta,  quali  siano  le  azioni  realizzate  (o  in  progetto)  dall’Amministrazione  per
garantire ai cittadini immediato decoro, salubrità e piena vivibilità;
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3. quali azioni siano state concordate, con le Forze di Polizia statali o altri soggetti, presso il Tavolo
di  “Accordo  per  la  Sicurezza  integrata  e  lo  sviluppo  della  Città  di  Torino”  per  migliorare  la
situazione sopra esposta, compresa la situazione igienica;
4. se fosse possibile avere aggiornamenti circa gli interventi ed il relativo cronoprogramma per il
Giardino Madre Teresa di Calcutta (progetto ex REACT UE).

Torino, 04/11/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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